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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Pelnienie wachty morskiej i portowej
Oznaczenie kwalifikacji: A.39
Wersja arkusza: X

A.39-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Wskazany na rysunku symbol przedstawia znak oznakowania nawigacyjnego systemu IALA. Oznacza on
znak
/ 183

A. specjalny.

B. kardynalny.

C. bezpiecznej wody. )

D. odosobnionego niebezpieczenstwa. 168
Zadanie 2.

Zgodnie z zaleceniem BHMW adnotacje o wprowadzeniu poprawek czasowych zamie$cisz

A. na dolnej ramce mapy pod nadrukiem peinej nazwy BHMW.

B. wlewym gérnym rogu mapy nad wydrukowanym numerem mapy.
C. w prawym dolnym rogu mapy pod wydrukowanym numerem mapy.
D. wlewym dolnym rogu mapy na wysokosci nadruku ,,Mata korekta™.

Zadanie 3.
Na rysunku przedstawiono ekran odbiornika systemu GPS. Z wyswietlanych informacji wynika, ze

A. katdrogi nad dnem wynosi 029°, 030 20m
B. zapas wody pod stepka wynosi 20 metrow. SAFE

C. namiar na najblizszy punkt zwrotu wynosi 124°, BRG
D. predkos¢ statku wzgledem dna wynosi 7,40 wezla. 290
190°

RNG
880

S0G6
Al

Zadanie 4.

Jezeli znak nawigacyjny znajduje sic w namiarze rzeczywistym NR=035° i kurs rzeczywisty statku KR=125°,
to

znak nawigacyjny znajduje si¢ na lewym trawersie.

znak nawigacyjny znajduje si¢ na prawym trawersie.

kat kursowy znaku nawigacyjnego wynosi 090° prawej burty.
kat kursowy znaku nawigacyjnego wynosi 170° lewej burty.

caw>
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Zadanie 5.

Namiar zyrokompasowy na znak nawigacyjny znajdujacy si¢ na prawym trawersie gdy statek ptynie kursem
rzeczywistym KR=320° a poprawka zyrokompasu wynosi Az=—5°, wynosi

A, 055°
B. 050°
C. 225°
D. 235°
Zadanie 6.

Wykorzystujac metodg trojkata drogowego, przy biernym uwzglednianiu pradu w zliczeniu graficznym drogi
statku na mapie, wektor drogi pradu

A. wyprowadza si¢ z pozycji wyjscia.

B. wprowadza si¢ do pozycji docelowe;.

C. wyprowadza si¢ z konca wektora drogi nad dnem.
D. wyprowadza si¢ z konca wektora drogi po wodzie.

Zadanie 7.
Prowadzac zliczenie matematyczne drogi statku, w przypadku gdy roznica szerokosci geograficznej dla
poszczegolnych kursow przekracza S stopni, wykorzystuje si¢ metode
A. $redniej dlugosci.
B. sredniej szerokosci.
C. powickszonej dlugosci.
D. powiekszonej szerokosci.
Zadanie 8.

Wyswietlana przez odbiornik systemu GPS, zaznaczona strzalka informacja oznacza

A. tryb pracy w systemie WAAS. + 50° 6.158'N  8° 41197’ W
B. doktadno$¢ okreslenia pozycii. ' il |
C. geodezyjny system odniesienia,

D. odbior poprawek z systemu EGNOS.

Wissd

Zadanie 9.
W oparciu o przedstawione na rysunku dane okresl, jaka jest odleglosé biegunowa gwiazdy Achernar.
A, 32°49.00 STARS
B. 57°11,0°
C. 122°49.0 Name SHA Dec
D. 335°28,% Acamar 315 19.7 S40 15.8
Achernar 335 28.3 S57 11.0
Acrux 172 10.6 S63 09.7
Adhara 255 I6RS BB
Aldebaran 290 51.3 N16 31.9
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Zadanie 10,

Jezeli wektor predkosci wzglednej jednostki obserwowanej za pomocg radaru jest rownolegty do wektora
predkosci statku wlasnego, ma taka sama dlugosc ale przeciwny zwrot, to

A. obserwowana jednostka ma zerowa warto$¢ predkosci rzeczywiste;.

B. obserwowana jednostka nie porusza si¢ wzgledem statku wlasnego.

C. statek wlasny i obserwowana jednostka poruszaja si¢ kursami zgodnymi.

D. statek wlasny i obserwowana jednostka poruszaja si¢ kursami przeciwnymi.

Zadanie 11.

Morski system identyfikacji statkow transmitujacy na pasmie UKF kompleksowe informacje o jednostce
plywajacej to system

A. VTS
B. VDR
C. AIS
D. LRIT
Zadanie 12,

W trojkacie Merkatora wykorzystywanym w zegludze po loksodromie wartosci powigkszonej szerokosci
wyrazone sg w

A. kilometrach.

B. milach morskich.

C. minutach dlugosci geograficzne;.
D. minutach szerokosci geograficzne;j.

Zadanie 13.

s son|  FRANCE—BREST

Neaps 2.8m

LAT 48°23'N LONG 4°30'W

TIMES AND HEIGHTS OF HIGH AND LOW WATERS

FEBRUARY MARCH
Time m Time m Time m Time
0145 1.4 1 0219 1.7 0047 0.9 16 0114
0744 7.0 0811 6.4 0646 7.4 0707
W 14068 1.3 TH 1439 1.9 W 1307 08 TH 1332
2004 6.6 2030 61 1904 7.2 1921

Z zamieszczonych na rysunku informacji wybranych z Czgsci I Admiralty Tide Tables wynika, ze w porcie
BREST

1 marca o 1720 wystepuje ptyw posredni.

1 lutego o 1900 wystepuje pltyw mieszany.

1 marca o 0845 wystepuje plyw syzygijny.

1 lutego o 1030 wystepuje ptyw kwadraturowy.

onwp
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Zadanie 14.

Sposob pracy, w ktorym transmisja moze odbywac si¢ jednocze$nie w obu kierunkach tgcza radiowego przy
wykorzystaniu dwoch roznych czgstotliwosci to

A. dupleks.

B. simpleks.

C. semi-dupleks.
D. semi-simpleks.

Zadanie 15.

Na rysunku przedstawiono graficzny symbol linii frontu atmosferycznego stosowany na mapach

synoptycznych. Symbol ten oznacza front

A. cieply.
B. zimny. M
C. okluzji.

D. stacjonarny.

Zadanie 16.
Na statku poruszajacym si¢ wstecz i wyposazonym w $Srubg nastawng lewoskretng sita bocznego dziatania
sruby powoduje

A. zmiang¢ kursu w lewo.

B. zachowanie stalego kursu.

C. przemieszczenie rufy w lewo.
D. przemieszczenie rufy w prawo.

Zadanie 17,

Na podstawie wykresu zmian predkosci i drogi w funkcji czasu, dla manewru STOP — CALA NAPRZOD,
okresl ile wyniesie predkos¢ statku po 16 minutach od rozpoczecia manewru.

A. 8 wezlow. = LTy

B. 10 wezlow. N N SN N S S S —— =11

C. 12 wezlow. )

D. 14 wezlow. 3
18
£
2
| E
199

2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
T (min)
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Zadanie 18,

Procedury zwigzane z ochrong bezpieczenstwa statkow i obiektow portowych zawarte sg w

A. Kodeksie ISM

B. Kodeksie ISPS

C. Konwencji STCW

D. Konwencji MARPOL

Zadanie 19.
Przedstawiony na rysunku znak nawigacyjny systemu IALA to

C |—'_ =)
A. znak specjalny, J;I
B. znak bezpiecznej wody. I,'I |
C. tymczasowa plawa wrakowa. 1| llll
D. znak odosobnianego niebezpieczenstwa. l.l
(m A

Zadanie 20.

Na rysunku przedstawiony jest okret Marynarki Wojennej widziany z prawej burty. Z uktadu zapalonych
Swiatel nawigacyjnych wynika, ze jednostka ta

A. manurka pod woda.

B. prowadzi strzelania artyleryjskie.

C. =zabezpiecza ¢wiczenia innych okretow.
D. zajeta jest oczyszczaniem akwenu z min.

Zadanie 21.
Statki okreslane jako con-ro to jednostki ptywajace stuzgce do przewozu

A. suchych ladunkéw masowych.

B. ladunkow plynnych i gazowych,

C. ladunkow wtaczanych i kontenerow.

D. towarow przemystowych liczonych w sztukach.

Zadanie 22.
Oficer wachtowy moze zakonczyc¢ pelnienie wachty nawigacyjnej na mostku po

wyjsciu statku z portu.
wejsciu kapitana na mostek,
przybyciu pilota na mostek.

Saowp»>

przekazaniu wachty nastepnemu oficerowi.

Strona6z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 23.

Do grupy kontenerow specjalizowanych naleza kontenery

A. plytowe.

B. skladane.

C. uniwersalne.
D. izotermiczne,

Zadanie 24.

Podczas zatadunku statku tadunki niebezpieczne powinny by¢ zatadowywane

A, jako ostatnie,

B. w dowolnej kolejnosci.

C. w pierwszej kolejnosci.

D. przed tadunkami masowymi.

Zadanie 25.
Eksplozymetr to urzadzenie wykorzystywane w tadowni statku do

A. pomiaru wilgotnosci powietrza.

B. pomiaru stezenia gazoéw palnych.

C. pomiaru stezenia dwutlenku wegla.
D. oznaczenia temperatury punktu rosy.

Zadanie 26,

Na rysunku przedstawiono kod wielkosci i typu kontenera. Zaznaczona kolorem czerwonym cyfra informuje,

ze
A. dhlugosc¢ kontenera to 40 stop.
B. dlugosc kontenera to 24 stopy. 2 0‘ : 1
C. szerokos¢i wysokos¢ kontenera to 8 stop.
D. szerokos¢ kontenera to 8 stop, a wysokos$é 8,5 stopy.
Zadanie 27.

Zgodnie z klasyfikacja towarow niebezpiecznych przedstawiony na rysunku piktogram oznacza

A. gazy palne.

B. ciecze palne.

C. materialy samozapalne.

D. materialy state zapalne.
Zadanie 28.

Szpring dziobowy to lina cumownicza biegnaca od

A. dziobu statku prostopadle na nabrzeze.

B. srodokrgcia i umocowana do nabrzeza przed dziobem statku.

C. dziobu statku w kierunku jego rufy.

D. $rodokreciai umocowana do nabrzeza na wysokosci dziobu statku.
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Zadanie 29,

Lina stuzaca do podnoszenia tadunku statkowym dzwigiem poktadowym to

A. gaja.
B. rener.
C. prefender.
D. topenanta.

Zadanie 30,

Przedstawiony na rysunku element wyposazenia cumowniczego to

A. kluza.

B. poler.

C. kabestan.
D. przewloka.

Zadanie 31.

Lancuch kotwiczny skltada si¢ z szeregu odcinkéw polaczonych ze soba za pomoca tacznikow Kentera.
Odcinki te nazywane sg

A. przestami.
B. ogniwami.

C. blokami.
D. taliami topenanty.
Zadanie 32.

Przedstawiony na rysunku sygnat jednoflagowy Miedzynarodowego Kodu Sygnatowego oznacza

A. zatrzymajcie natychmiast wasz statek.

B. zatrzymatem moj statek i nie posuwam si¢ po wodzie.

C. trzymajcie si¢ z dala ode mnie, manewruje z trudnoscia.
D. moj statek jest zdrowy i proszg¢ o prawo wolnosci ruchow.

Zadanie 33.

Nieprzerwany dzwick emitowany ze statku za pomoca dowolnego sygnalizacyjnego przyrzadu mglowego
jest sygnatem

A. wzywania pomocy przez statek.

B. nadawanym podczas akcji ,,czlowiek za burtg”.

C. mglowym, nadawanym podczas ograniczonej widzialnosci.

D. nadawanym podczas prowadzenia akcji poszukiwawczo-ratownicze;j.

Zadanie 34.
Przedstawiony na rysunku sygnat dZwickowy nadany kodem alfabetu Morse’a to sygnat

A. pytania.

B. watpliwosci.

C. zakonczenia. . . . . . . .
D. zaprzeczenia.
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Zadanie 35.
Wywieszone pionowo, jedna nad druga, flagi Miedzynarodowego Kodu Sygnatowego ,November’

bl

i,,Charlie” oznaczaja

A. nawigacja jest wstrzymana.

B. glebokosé niewystarczajgca.

C. Kkierujecie si¢ ku niebezpieczenstwu.

D. jestem w niebezpieczenstwie i potrzebuje natychmiastowej pomocy.

Zadanie 36.

Alarmowanie o niebezpieczenstwie za pomoca przystawki DSC VHF odbywa si¢ na kanale

A, 06
B. 16
C. 70
D. 71
Zadanie 37.

Publikacja Admiralicji Brytyjskiej ,,Admiralty List of Radio Signals vol 5 zawiera aktualnie miedzy innymi
informacije o

A. systemie DGPS.

B. systemie GMDSS.

C. radiowych stacjach brzegowych.

D. meteorologicznych stacjach obserwacyjnych.

Zadanie 38.
W systemie GMDSS tacznos¢ bezpieczenstwa poprzedzona jest sygnatem proceduralnym

A, PANPAN

B. MAYDAY

C. SECURITE

D. ALL SHIPS
Zadanie 39,

Podczas ograniczonej widzialnosci ptyngcy statek o napedzie mechanicznym powinien z przerwami nie
wiekszymi niz 2 minuty nadawac

A. jeden dlugi dzwick.
B. dwa dlugie dzwigki.
C. jeden diugi i dwa krotkie dzwieki.
D. jeden dhugi i trzy krotkie dzwigki.

Zadanie 40.
Lodzie ratunkowe oraz tratwy na statku oznaczane sa numerami. Dla $rodkéw rozmieszczonych

A. narufie stosuje si¢ numery parzyste.

B. nadziobie stosuje si¢ numery parzyste.

C. po lewej burcie stosuje si¢ numery nieparzyste.
D. po prawej burcie stosuje si¢ numery nieparzyste.
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